



## Tydzień z Maryją

Nr 33/2025 (340)

XXVIII Niedziela Zwykła  
12.10.2025



12.10.1931 r. - w Rio de Janeiro odsłonięto statwę Chrystusa Odkupiciela.

Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

### Ewangelia (Łk 17, 11-19)

#### Czy potrafimy być wdzięczni Panu Bogu?

Zrozumiałym jest zachowanie trędowatych z dzisiejszej Ewangelii, którzy proszą Jezusa o uzdrowienie. Bo pierwszym krokiem jest zawsze wiara w Boga, wiara w to, że On może pomóc. I w zawołaniu trędowatych wybrzmiewa to wyznanie wiary: „Bóg może mi pomóc, ja w to wierzę i wyznaję, że On jest Mistrzem i Panem”. Zawierzenie Bogu to pierwszy krok.

Pan Bóg pomaga. Pomaga wszystkim. Jednak musimy mieć świadomość, że są różne reakcje na pomoc Boga. Można powiedzieć, że dziewięciu uzdrowionych po prostu nie podziękowało za uzdrowienie. Ale problem nie leży tylko w kwestii wdzięczności. Nasuwa się tutaj głębsze pytanie o to, kim jest Bóg w moim życiu.

W naszym codziennym życiu jest tak, że gdy jesteśmy głodni, biegniemy do sklepu, by kupić jedzenie, a potem o tym sklepie szybko zapominamy. Gdy chcemy zaimponować światu nową fryzurą, idziemy do fryzjera, zaś jeśli boli nas ząb, biegniemy do dentysty i tak dalej... Więc, kiedy już udaje się nam wszystko pomyślnie załatwić: cieszy nas modna fryzura, cieszy nas zdrowy ząb - zapominamy o fryzjerze i o dentyście!

A czy z Panem Bogiem nie postępujemy czasem tak samo?



### WYPOMINKI

*Wypominki – to forma głęboko zakorzeniona w zwyczajach i chętnie praktykowana w Kościele katolickim. To nic innego, jak polecenie w modlitwie konkretnych zmarłych, których przypomina się z imienia i nazwiska. W różnych częściach Polski zwyczaj ten ma różne nazwy. Przykładowo, na Górnym Śląsku wypominki to „zalecki”, a w Wielkopolsce – „wymienianki”. W niektórych regionach używa się też nazwy „wymienka”. Jednak bez względu na nazwę, cel jest zawsze ten sam: taka modlitwa ma dać konkretnej osobie odpuszczenie grzechów, uwolnienie z Czyśćca i wejście do Nieba.*

*Zwyczaj wypominek ma swoje korzenie w pierwszych wiekach naszej ery, kiedy podczas eucharystii ze specjalnych tabliczek wyczytywano imiona m.in. miejscowego biskupa, darczyńców oraz zmarłych zasłużonych dla wspólnoty.*

### Droga do wolności według ks. Piotra Pawlukiewicza

*Wśród wielu definicji modlitwy, jakie poznałem, najbardziej utkwiła mi jedna: modlić się, to znaczy spojrzeć Jezusowi w oczy. Każdy z nas przeżył chyba taką sytuację: siedzimy przy stole, rozmawiamy, śmiejemy się, spoglądamy jeden na drugiego. Aż nagle wyraźnie spostrzegamy, że ktoś się na nas patrzy. Wyraźnie na nas patrzy! Nasze spojrzenia się spotykają. Ten człowiek patrzy na nas przenikliwie. Prosto w oczy, jakby chciał zajrzeć w głąb naszej duszy. I chociaż do końca spotkania nie odezwaliśmy się do siebie ani słowem, to jednak pamiętamy jego wzrok.*

*Oczy Jezusa, Jego wzrok! Nie podgląda mnie, nie kontroluje, lecz patrzy z miłością. Właśnie On, patrząc mi w oczy, powiedział: „Pójdź za mną, uczynię cię wolnym”. Dlatego ufam Ewangelii.*

### Nie wstydzę się Jezusa...

Muniek Staszczuk, lider zespołu T.Love, to artysta, który otwarcie mówi o swojej wierze i duchowej przemianie, której doświadczył w dorosłym życiu. Choć przez wiele lat żył z dala od Kościoła, w ostatnich latach zaczął otwarcie przyznawać się do swojej wiary katolickiej. Od lat otwarcie mówi o swojej wierze w Boga, nie traktując jej jako sprawy prywatnej czy wstydlivej. Nie wstydzę się tego – wręcz przeciwnie, podkreśla, że wiara daje mu siłę, sens i duchowe oparcie, szczególnie po trudnych doświadczeniach życiowych, takich jak pobyt w szpitalu po wylewie w 2019 roku.

W jednym z wywiadów powiedział: „Nie wstydzę się tego, że wierzę w Boga. Nie jestem święty, jestem słabym człowiekiem, ale mam wiarę. Dzięki niej się trzymam.”

Dla Muńka wiara to nie tylko kwestia religijnej praktyki, ale wewnętrzna siła i punkt odniesienia, pomagające podejmować decyzje, rozumieć świat i mierzyć się z własnymi słabościami. Artysta nie stawia się w roli moralizatora, ale dzieli się swoją drogą jako osobistym świadectwem, przez co jest autentyczny dla słuchaczy szukających duchowej głębi także w muzyce.

Staszczuk wielokrotnie przyznawał, że wiara daje mu siłę i poczucie sensu, i że nie zamierza jej ukrywać. Jak sam powiedział w jednym z wywiadów: „Nie wstydzę się wiary. Może to zabrzmieć banalnie, ale Jezus uratował mi życie”. Muniek nie boi się też mówić o swojej drodze nawrócenia, która – jak podkreśla – nie była natychmiastowa, ale efektem długiego procesu i wewnętrznego dojrzewania. Często podkreśla, że modlitwa i obecność Boga są dla niego dziś równie ważne, co muzyka.

### CZAS PRZECZYTAĆ BIBLIĘ - Księga Wyjścia

Księga Wyjścia dzieli się na trzy znaczące części: pierwsza obejmuje opowiadanie o ucisku, jakie Żydzi znosili w Egipcie, narodzeniu Mojżesza i jego wychowaniu jako egipskiego księcia, ucieczce patriarchy do kraju Madianitów i Boskim wezwaniu, powrocie Mojżesza do Egiptu, dziesięciu plagach i opuszczeniu kraju. Druga część opowiada o podróży wzdłuż wybrzeża Morza Czerwonego i przez pustynię Synaj. Część końcowa dotyczy spotkania Boga i narodu wybranego z podarowaniem Dekalogu, powstaniem złotego cielca oraz budowa Arki Przymierza.

Bezdyskusyjnym bohaterem Księgi Wyjścia jest Mojżesz – przyjaciel Boga, a poznanie jego historii jest pierwszym powodem, dla którego warto przeczytać Księgę. Trudno jest Mojżeszowi z Bogiem i zbyt wielką misją, jaką Bóg mu powierzył. Trudno Mojżeszowi jest z buntującym się narodem. Trudno jest również Bogu, który męczy się „ludem o twardym karku” i będzie chciał go ukarać.

Księga Wyjścia jest pełna agresji, opowiada o plagach i zagładzie pierwotnych Egipcjan. Ale pokazuje też, że ciemność ma swoją godność i nadzieję, ciemność - karę, a jedynym problemem Boga jest pokonywanie niegodziwości człowieka.

Nie powstał nikt więcej podobny do Mojżesza, mówi tekst Biblii i to prawda. Nikt, kto miałby co dzień rozwijać swoją z Nim przyjaźń. To Mojżesz pokazał nam, że życie jest zasadniczo ciągłą pogonią za Bogiem.

Źródło: F. Tartaglia, *Czas przeczytać Biblię*,  
Wyd. św. Stanisława BM, 2019

## INTENCJE MSZALNE

### Poniedziałek – 13.10.2025 – bl. Honorata Koźmińskiego

18:00	+ Za śp. Mariana Szwałę
20:00	W intencji Panu Bogu wiadomej
	W intencji wszystkich Parafian, którzy angażują się w życie wspólnoty i swoją modlitwą, pracą oraz składanymi ofiarami przyczyniają się do jej rozwoju
	O opiekę Matki Bożej i Aniołów Stróżów dla Radosława w 5. rocznicę urodzin, Wiktora w 16. rocznicę urodzin oraz brata Konrada
	O zdrowie dla Bartłomieja oraz błogosławieństwo Boże dla osób wspierających jego leczenie
	+ Za śp. Piotra Woszcza
	+ Za śp. Annę Turczyńską-Nowak
	+ Za śp. Janusza Robaka
	+ Za śp. Pawła Dylągę
	+ Za śp. Halinę Cerek
	+ Za śp. Adama Zębałę w 3. rocznicę śmierci
+ Za śp. Zuzannę, Jana Kamińskich, Jana Bajorskiego i Ireneusza Skwarę	
+ Za śp. Artura Sarnata	

### Wtorek – 14.10.2025 – św. Małgorzaty Marii Alacoque

18:00	+ Za śp. Stanisławę i Jana Bednarczyk
-------	---------------------------------------

### Środa – 15.10.2025 – św. Teresy od Jezusa

18:00	+ Za śp. Jana Żurka
20:00	O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla rodziny Agnieszki i Rafała Kwiatkowskich
	+ Za śp. Jacka Piątka
	+ Za śp. Adama Sobotę
	+ Za śp. Jadwigę Płatek, Zofię, Władysława Pateckich
	+ Za śp. Adama Zębałę w 3. rocznicę śmierci oraz Helenę i Waclawa Ciaranków
	+ Za śp. Zofię Kowacką
	+ Za śp. Zofię Chwastek
	+ Za śp. Józefa Pateckiego
	+ Za śp. Annę Kozłowską
	+ Za śp. Andrzeja Miskę
	+ Za śp. Juliana Kmitę
	+ Za śp. Stanisławę Kmitę
	+ Za śp. Matyldę Bubkę

### Czwartek – 16.10.2025 – św. Jadwigi Śląskiej

18:00	+ Za śp. Barbarę Pabin oraz dusze w czyśćcu cierpiące
-------	---

### Piątek – 17.10.2025 – św. Ignacego Antiocheńskiego

7:00	+ Za śp. Zofię Sieńko w 2. rocznicę śmierci
------	---

18:00	+ Za śp. Małgorzatę Sobesto w 1. rocznicę śmierci
-------	---

### Sobota – 18.10.2025 – Święto św. Łukasza, Ewangelisty

7:00	+ Za śp. Annę Ślósarczyk, Mariana i Kazimierza Ślósarczyk, Feliksa i Zofię Cieśla
------	---

18:00	Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże i opiekę Matki Bożej dla Laury i Roberta z racji urodzin
-------	---

### Niedziela – 19.10.2025 – 29. Niedziela Zwykła; bl. Jerzego Popieluszki

7:00	+ Za śp. Jadwigę Trzaskę
------	--------------------------

9:00	+ Za śp. Annę, Bolesława, Stanisława Nowak
------	--

10:30	+ Za śp. Kazimierza, Mariana, Sewerynę, Salomeę i Józefa Nogięć
-------	---

12:00	+ Za śp. Janinę, Tadeusza Nowak, córkę Teresę i syna Ryszarda
-------	---

18:00	+ Za śp. Barbarę Pabin oraz dusze w czyśćcu cierpiące
-------	---

## Sekretne życie demonów

### JAK KOŚCIÓŁ POSTRZEGA DIABŁA?

Oficjalnych dokumentów Kościoła na temat złego ducha nie ma zbyt wiele. Dlaczego? Dlatego, że zły duch nie jest wart nadmiernej uwagi. To nie jest ktoś, kim warto szczególnie się interesować i szczególnie zajmować. Mamy kilka orzeczeń, które jasno i precyzyjnie wypowiadają się w kwestiach diabła. Jednym z ważniejszych dokumentów jest wypowiedź Soboru Laterańskiego IV z 1215 roku (to jest ten sobór, który sformułował również wypowiedź na temat aniołów): „Diabeł bowiem i inne złe duchy zostały przez Boga stworzone jako dobre z natury, ale same stały się złymi. Człowiek zaś zgrzeszył za podszeptem diabła”. A zatem źródło zła i egzystencjalna sytuacja złego ducha, w której się znalazł, nie wynika z jego natury, ale jest efektem wyboru. Stworzenie dobre z natury, posiadające światły intelekt, silną wolę, głęboką samoświadomość, w konsekwencji świadomie podjętej decyzji odrzucenia Boga – stało się dogłębnie moralnie zepsute. To zepsucie nie powoduje jednak, że zły duch stał się jakąś alternatywą dla Boga, albo że mógłby w jakikolwiek sposób z Bogiem się równać. Nauka Kościoła dotycząca złego ducha jest spójna. Chodzi o to, abyśmy nie przeceniali możliwości i natury złego ducha. Demon nie ma samodzielnego początku, nie jest substancją złą. Jest stworzeniem i – jak każde stworzenie – ma swe ograniczenia. Warto je znać, aby nie popadać w przesadny lęk przed demoniczną siłą, ale także po to, aby jej nie bagatelizować i skutecznie chronić się przed tym, w czym może nam zagrażać.

Na podstawie: „Sekretne życie demonów”, Aleksander Bańka, wyd. I, 2021

### Pamiętki z konklawe 16.10.1978 r.

W Muzeum Dom Rodzinny Ojca Świętego Jana Pawła II w Wadowicach prezentowane są pamiętki związane z tym wyjątkowym wydarzeniem. Niezwykle cennym eksponatem jest biała sutanna, w której tego dnia papież Polak przemawiał do zgromadzonych na Placu św. Piotra. Można zobaczyć również kartę z osobistego kalendarza Metropolity Krakowskiego: pod datą 16 października widnieje wpis: ok. godz. 17:15 Jan Paweł II.

Na ekspozycji prezentowany jest także kamień z Przełęczy Południowej Mount Everest podarowany Janowi Pawłowi II przez Wandę Rutkiewicz. Ta polska himalaistka dokładnie tego dnia, kiedy kardynałowie zgromadzeni w Kaplicy Sykstyńskiej dokonywali wyboru nowego papieża, jako pierwsza Europejka zdobyła najwyższy szczyt Korony Ziemi. Niecały rok później, w Krakowie spotkała się z Ojcem Świętym i przekazała Mu tę pamiętkę.



### OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE na XXVIII Niedzielę Zwykłą – 12.10.2025

Dziś dwudziesta ósma niedziela w ciągu roku kościelnego. Niech udział w Eucharystii będzie dla nas pomocą w wypełnianiu tego zadania. Dziś obchodzimy **Diecezjalny Dzień Dziecka Utraconego**. Naszą modlitwą wspieramy wszystkich rodziców, którzy utracili dzieci jeszcze przed narodzeniem, wypraszając im Boże pocieszenie w trudnych chwilach.

Trwa miesiąc modlitwy różańcowej. Zapraszamy codziennie do świątyni na **nabożeństwo różańcowe** po Mszy św. o godz. 18:00.

**Serdeczne podziękowania dla Pań z Rady Parafialnej, Róż Różańcowych, Stowarzyszenia Nadzieja Michałowic, Dyrekcji i Rady Rodziców Szkoły Podstawowej oraz życzliwych Parafian za przygotowanie Kiermaszu Ciast.**

Pełna treść ogłoszeń na stronie [www.parafiamichalowice.pl](http://www.parafiamichalowice.pl).

Z naszej wspólnoty parafialnej do wieczności odszedł

**śp. Ireneusz Kamiński**

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać Panie...